

# 着眼“十五五”，习近平总书记引领“三农”工作新开局

□ 新华社记者 胡璐

2026年中央一号文件2月3日发布。这是新时代以来第14个聚焦“三农”的中央一号文件，也是“十五五”开局后的首个中央一号文件。

务农重本，国之大纲。

党的十八大以来，习近平总书记对“三农”工作作出一系列重要指示，在重要节点给予关键指引。中央一号文件，是对习近平总书记关于“三农”工作重要指示精神的鲜明体现和贯彻落实。

今年的中央一号文件提出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，要加快补上农业农村领域突出短板，加快建设农业强国。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村，“三农”既是“夯实基础”亟须补上的短板弱项，也是“全面发力”需要攻坚的重点难点。

2025年10月，党的二十届四中全会通过的“十五五”规划建议指出，“农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色”。在一个多月后召开的中央经济工作会议上，习近平总书记强调“以乡村振兴、‘三农’工作的发展作为中国式现代化的底座”，明确了新征程上做

好“三农”工作的重要意义。

“2026年是‘十五五’开局之年，做好‘三农’工作至关重要。”2025年底，中央农村工作会议在北京召开，习近平总书记作出重要指示。“努力把农业建成现代化大产业，使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好”的殷切期望，在今年中央一号文件中得到细化部署。

提升农业生产力，守牢“大国粮仓”——

粮食安全是“国之大者”。虽然我国粮食连年丰收，但今后一个时期粮食需求还会持续增加，再加上国际形势复杂严峻，供求紧平衡将越来越紧。习近平总书记强调，要毫不放松抓好粮食生产。

对此，今年中央一号文件明确，提升农业综合生产能力质量和效益，并就加强耕地保护和质量提升、深入实施种业振兴行动、因地制宜发展农业新质生产力等进行了部署。

习近平总书记曾指出，解决吃饭问题，不能光盯着有限的耕地，要把思路打开，树立大食物观。吃饭，不仅仅是消费粮食，肉蛋奶、果菜鱼、蘑菇笋等同样都是美食。

习近平总书记强调，要一体推进农业现代化和农村现代化，实现乡村由表及里、由形及神兼备的全面提升。

要求。

巩固脱贫成果，以乡村全面振兴带动农民增收——

2025年是脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年，2026年是开展常态化帮扶的第一年。习近平总书记提出，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，守牢不发生规模性返贫致贫底线。

今年中央一号文件首次对实施常态化精准帮扶进行了系统性部署，从健全常态化帮扶政策体系、提高监测帮扶精准性时效性、提升产业和就业帮扶实效、分层分类帮扶欠发达地区等多方面发力。

文件还提出保护和调动农民务农积极性、培育壮大县域富民产业、促进农民工稳岗就业等重要举措，积极促进农民稳定增收。

坚持因地制宜，推进宜居宜业和美丽乡村建设——

近年来，我国乡村建设取得一定成效，但农村基础设施仍不完善，公共服务水平不高。

习近平总书记强调，要一体推进农业现代化和农村现代化，实现乡村由表及里、由形及神兼备的全面提升。

中央一号文件提出，加快补齐农村

现代生活条件短板，创造乡村优质生活空间，还提出加强农村基础设施建设和管护、加强县域基本公共服务供给统筹等重要举措。

习近平总书记指出，推进农村现代化，不仅物质生活要富裕，精神生活也要富足。文件在明确丰富农村文化产品和服务供给的同时，强调持续推进农村移风易俗，引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。

新征程上，推进宜居宜业和美丽乡村建设，把握好科学方法论至关重要。习近平总书记反复强调的“因地制宜”工作方法，也贯穿在今年中央一号文件中。

因地制宜完善乡村建设实施机制，分类有序、片区化推进乡村振兴；因地制宜选择农村生活污水治理模式……这就要求各地各部门在推进乡村建设的过程中，要更加紧密结合实际、围绕农民需求，精准施策。

“十五五”开局之际，广袤乡村正迎来又一个充满希望的春天。在习近平总书记指引下，亿万人锚定目标、脚踏实地，把中央一号文件的部署化为扎实行动，必将绘就农业强、农村美、农民富的崭新画卷。

【新华社北京2月3日电】

## ◆新闻快览◆



这是广州消防救援机动支队挂牌仪式现场展示的应急救援装备(2月4日报)。

2月4日上午，广州消防救援机动支队挂牌仪式在广州举行。广州消防救援机动支队下辖6个大队，目前在广州、韶关、河源、东莞、江门、肇庆等地部署指战员前置备勤。

据悉，这支全新组建的队伍立足“快速响应、全城机动、高效攻坚”职能定位，承担广东全省范围内的森林草原火灾、地震地质灾害、台风洪涝、雨雪冰冻、核生化事故等综合性机动应急救援任务。

【新华社记者 邓华 摄】



2月4日，观众在“春风骐骥：马年生肖展”上欣赏展品。

2月4日，“春风骐骥：马年生肖展”在上海博物馆人民广场馆启幕。展览甄选来自甘肃省博物馆、甘肃省文物考古研究所、咸阳博物院及上海博物馆馆藏的16件/组马主题文物，分为“鞍马征尘”“昭陵六骏”“骏影流光”“诗情画意”等板块，展现中华文化中“马”的多元内涵与吉祥寓意。展览将持续至3月17日。

【新华社记者 陈浩明 摄】



2月3日拍摄的金华铁路枢纽扩容改造项目梅溪特大桥120米连续梁合龙施工现场(无人机照片)。

2月3日晚，浙江金华铁路枢纽扩容改造项目关键控制性工程梅溪特大桥120米连续梁实现合龙，标志着项目建设取得突破性进展，为全线贯通奠定坚实基础。

金华铁路枢纽扩容改造工程建成通车后，将大幅提升浙中及浙西南地区铁路物流货运能级，畅通沿海港口与内陆的集疏运体系，对区域经济高质量发展具有重要意义。

【新华社记者 黄宗治 摄】



2月3日，观众在台江县台盘乡“村BA”球场观看贵州“村晚”(无人机照片)。

2月3日晚，2026贵州“村晚”主会场活动在黔东南苗族侗族自治州台江县“村BA”球场录制拍摄。“村晚”现场给观众带来“村BA”“村超”“村T”“村歌”等贵州“村字号”节目，演出以村民为主，展示贵州多姿多彩的民族文化和地方“村字号”IP特色。

【新华社记者 杨文斌 摄】

## 中央一号文件首次系统性部署实施常态化精准帮扶

新华社北京2月3日电(记者 韩佳诺)

3日对外发布的2026年中央一号文件提出，实施常态化精准帮扶。这是中央一号文件首次对这一重大举措进行系统性部署。

中央一号文件起草组成员说，打赢脱贫攻坚战后，经过5年过渡期，我国脱贫攻坚成果成色更足。但要看到，过渡期虽然结束了，帮扶任务并没有结束，绝不能有翻篇念头和放松

苗头，必须继续压紧压实工作责任，统筹推进常态化防止返贫致贫机制。

今年的中央一号文件对健全常态化帮扶政策体系、提高监测帮扶精准性时效性、提升产业和就业帮扶实效、分层分类帮扶欠发达地区等进行了具体部署，明确把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，保持财政投入、金融支持、资源要素配置等方面政策总体稳定。

中央一号文件起草组成员表示，常态化帮扶要在精准。文件明确提出

“这些部署旨在构建长效机制，推动帮扶工作从阶段性安排向稳定性、规范性制度转型，确保政策连续稳定，为长久守住不发生规模性返贫致贫底线、持续巩固拓展脱贫攻坚成果提供了坚实制度保障。”中国农业大学教授、国家粮食安全战略研究院院长程国强说。

中央一号文件起草组成员表示，常态化帮扶要在精准。文件明确提出

提高监测帮扶精准性时效性，就是要把精准方略贯穿监测帮扶全过程，优化完善现行监测帮扶体系。既要坚持精准识别，也要坚持精准帮扶，根据防止返贫致贫对象的实际困难程度和类型条件，精准落实帮扶措施。

此外，还要坚持精准退出，加强防止返贫致贫对象的动态管理，需要帮扶的及时纳入帮扶，稳定消除风险的有序退出。

## 2025年我国规上轻工业增加值同比增长5.3%

新华社北京2月3日电(记者 周圆)记者3日从中国轻工业联合会获悉，2025年，我国轻工业经济运行态势总体平稳。其中，规模以上轻工业增加值同比增长5.3%，轻工业以占全国工业13%的资产，实现了全国工业16.5%的营业收入和18.8%的利润。

数据显示，2025年，助动车、电池、塑料家具制造业增加值增速超过20%，

农副食品加工业、食品制造业增加值分别同比增长5.6%、5.3%。在国家统计局统计的90种主要轻工业产品中，35种产品产量实现增长，其中电动自行车产量同比增长增长5.3%，轻工业以占全国工业13%的资产，实现了全国工业16.5%的营业收入和18.8%的利润。

亿元，同比增长7.8%。其中，家用电器和音像器材类商品零售额同比增长11%，家具类商品零售额同比增长14.6%，文化办公用品类商品零售额同比增长7.6%。

出口方面，轻工22个出口大类行业中，11个行业出口额同比增长。其中，电池及电池零件出口847.3亿美元，同比增长22.3%;日用化学产品出口180.7

亿美元，同比增长10.9%;轻工机械出口126.9亿美元，同比增长11.6%。

中国轻工业联合会会长张崇和表示，2026年，随着一系列稳经济、扩内需、促消费政策措施深入实施，我国轻工业韧性好、发展稳、潜力大的优势将逐步显现。预计轻工业经济运行将呈现出总体平稳、行业分化特征，行业保持中速增长态势。

## 国务院安委办部署做好春节前后安全生产工作

新华社北京2月3日电(记者 黄焰铭)

记者3日从应急管理部获悉，国务院安委办办公室当日印发紧急通知，部署各地区、各有关部门和中央企业切实做好春节前后安全生产工作，强化重大风险防控，坚决防范遏制群死群伤特别是重特大生产安全事故。

通知指出，春节前后各类生产经营单位有的抢产量、赶工期，有的停产停工，有的复工复产集中，春运期间交通

运输高位运行，人员密集场所安全风险聚集，冬季低温雨雪冰冻等恶劣天气多发频发，各类风险隐患交织叠加，安全生产须臾不可放松。

通知要求，要突出问题导向加强火灾隐患排查整治。针对老年人集中居住等场所强化消防安全隐患排查整治，定期组织开展消防应急演练，坚决防范遏制火灾事故发生；持续深入推进高层建筑、“下店上宅”以及“三合一”“多合一”等经营性

通知要求，要举一反三强化其他重

点行业领域安全监管。高度重视钢铁等工贸行业安全防范，强化高处、动火、检维修和有限空间等危险作业安全管理；综合研判春运期间交通运输行业风险特点，紧盯重点运输企业、重点车辆(船)、重点人员、重点路段和重点水域等，确保群众出行安全；加强春节灯会、庙会、焰火表演、促销庆典等大型群众性活动现场安全秩序维护，强化人流监测和管控，严防拥挤踩踏等风险。

2月3日，中国空军八一飞行表演队在第十届新加坡航展首日进行飞行表演。

为期6天的第十届新加坡航展3日开幕。应邀参展的中国空军八一飞行表演队在开幕式上进行飞行表演，6架歼-10表演机在海天之间上演了一场“空中芭蕾”。这是中国空军八一飞行表演队换装歼-10C后首次公开亮相新加坡。

【新华社发 (邓智伟 摄)】



## 美媒说特朗普政府同意与伊朗在阿曼谈判

新华社华盛顿2月3日电 据美国阿克西奥斯新闻网站3日报道，特朗普政府同意与伊朗6日在阿曼举行谈判。

报道援引一名阿拉伯国家消息人士的话说，伊朗要求将谈判地点从土耳其改为阿曼，“特朗普政府已同意伊方要

求”。该消息人士说，关于中东地区其他国家是否将加入阿曼谈判的讨论仍在进行中。

特朗普当天早些时候在白宫椭圆形办公室对媒体称，美伊双方将举行多场会谈。特朗普称，由于此前美伊没能达成协议，美国于是发动“午夜之锤”行动打击伊朗核设施。“我认为他

们(伊朗)不想再发生这样的事，他们想谈判。我们现在正在跟他们谈。”

2025年6月21日，美国发起“午夜之锤”打击行动，特朗普宣布美军“成功打击”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕3处核设施。

## 登报作废

●大理鹏达建设工程有限公司遗失中信银行昆明北辰支行预留公章一枚，号码：5329002046422。

●大理市喜洲镇迅辉工程机械租赁遗失公章一枚。

●大理市爱你美美容会所遗失金税盘一枚，号码：661730590805。